

# 硬核大爷高速上连救12人

当车祸在他眼前发生，这位曾从军27年的老兵冷静出手，和之后来帮忙的人一起，在一片混乱的事故现场接连救出了12人。这位老兵名叫卜庆平，1948年生，辽宁省沈阳市人。2019年11月，卜庆平入选“中国好人榜”。

## 路遇车祸，他第一时间上前救援

72岁的卜庆平家住沈阳，2019年8月8日，他和老伴、女儿等一家人前往甘肃游玩。8月16日下午，他们正开车在G30连霍高速上，当行驶到酒泉往张掖方向，过玉门服务区约11公里处，一起车祸突然在他们眼前发生。

“前方一辆拉西瓜的货车侧翻，紧随其后的一辆依维柯轿车追尾后，也侧翻撞上了高速公路护栏。”卜庆平说，车祸太惨烈了，有的乘客甚至被甩飞了出去。

看到发生了车祸，卜庆平赶紧将车停靠在路边。当时，他的车内坐着老伴和女儿，因为近距离目睹车祸，大家都吓得够呛，女儿还吓哭了，情绪非常激动。但卜庆平已经没有时间安抚她们，他选择第一时间下车到前方查看车祸情况。

车祸现场，受伤人员很多，包括依维柯的司机加乘客11人以及大货车内的一名司机。其中一名妇女的腿被车轮死死压住，她疼得嗷嗷直喊：“救命啊，快救救我！”而车内另一名十几岁的孩子情况更加危急，由于被车体压住了胸部，已经昏迷不醒。

“你别喊了，你没有生命危险，一会儿我肯定救你，但是现



卜庆平事迹短片。

视频截图

在必须先救孩子出来。”卜庆平冷静有力的话，让那名妇女镇定了下来。

随后，卜庆平和赶来的其他人一起就地取材，用高速公路护栏上掉下来的铁栏杆当撬棍，将压在孩子身上的车体撬起来，将孩子救了出来。救被轮胎压住的妇女也着实费了一番功夫，他们试图抬车救人，但是车体太重抬动困难，同时又担心对伤者造成二次伤害，最后选择的方案是用别的车辆做牵引，拉动肇事车辆，才最终将受伤妇女抬了出来。

## “生命通道”堵塞，他又指挥疏导车辆

大约用了半个小时，卜庆平与其他人一起连抬带抱，将12名伤者全部从肇事车辆内救了出来。此时122和120救援车还没赶到现场，卜庆平发现，车祸现场堵塞的车辆越来越多，应急车道也被占满了。

“如果一直这么堵着，救援车根本无法及时到达。”卜庆平当即开始指挥疏导堵车车辆。“大家听我指挥，货车先别动，小车先行，应急车道上的车先行。”很快，堵塞车辆有序驶离了现场，为救援车辆开辟了“生命通道”。

交通疏导完之后，卜庆平一家也上车驶离了事故现场，在路上，他们迎面遇上了前来救援的

122和120车辆。

## “老伴是我心中的英雄”

“老卜啊，我在电视上看到你啦，你在车祸现场救人呢！”当天晚上，在张掖游玩的卜庆平突然接到朋友打来的电话，他还愣了一下。“我在甘肃，他在沈阳怎么看到了我呢？”原来，卜庆平在车祸中救人的身影被人录了下来，而当地电视台当晚播放了这起车祸新闻，卜庆平救人的画面也播放了出来。

“老卜一直是个热心人，他是沈阳劳动模范，看见他救人我们一点也不惊讶，他就是这样的人！”卜庆平的同事说。

“我的老伴，我心目中的英雄，我给你点赞！”目睹卜庆平沉着冷静指挥救援的全过程，看到丈夫救出那么多伤者，又及时疏导了交通，卜庆平的老伴孙晓华眼里全是赞许。

孙晓华说，这与老伴当过军人、受过训练分不开，“老伴当过27年兵，参加过战斗，立过二等功，虽然已退休，但是军人的素质和精神一直保留在身上。”

卜庆平走在街上经常会被人认出：“这不就是在高速路上救人的大爷嘛！”对于各方的赞誉，这位曾从军27年的老兵说自己只是做了一件该做的事。

据中国文明网

## 日常“小积分”带来乡村“大变化”

四川省绵阳市梓潼县以村规民约为主线，探索建立“群众评价、评审小组评分、村委会评议，党支部审核、村民代表大会审定”的“三评两审”工作法，实行村规民约积分制管理，促进乡村自治、法治、德治“三治”融合，探索出一条符合农村基层特点和规律的乡村治理道路。

各村结合实际，在广泛征求各方意见和建议后，形成简单明了、通俗易懂的村规民约。每季度末，根据被测评户日常表现和主观感受进行“好、中、差”评价，再根据群众评价结果等次，分别按照60-70分、40-59分、0-39分进行折合计分。同时，针对群众评价中可能存在情况了解不全、个别户评价结果失真等问题，邀请德高望重、群众代表、“两委”干部等成立评审小组，根据村规民约内容量化评

分，按照20分的分值进行折合计分；村委会评议，由村委会成员根据被测评户现实表现和掌握的特殊情况，按照10分的分值进行折合计分，确保得分情况与实际表现一致。评议结果及时公布，确保得到群众广泛认可。

对遵守村规民约好、群众满意度高、表现突出被评为评定模范家庭的，年底由村民大会授予孝老爱亲、移风易俗、文明卫生、热心公益等模范家庭称号，颁发奖牌，给予精神及物质奖励，并优中选优推荐到县、乡参与评选。对拒不遵守村规民约、群众不满意、表现差的家庭，采取诫勉谈话、通报批评、计入不良记录档案等方式进行惩戒，并对表现差的群众结对帮扶，通过正面典型教育引导、反面案例提醒警示，帮助后进家庭转型升级。

据中国文明网

## 精神文明新实践

### 过年给压岁钱的习俗

过年了，家家老人都给子孙一些压岁钱，依传统，压岁钱是在三十晚上给，把钱压在枕头底下，初一早晨起来给孩子一个惊喜。这才叫压岁钱。也有压在床脚下的，各地风俗不尽一致。

压岁钱的风俗含义是祈求岁岁平安，在礼仪上，它属于爱幼之礼。亲戚朋友互相拜年时，也要给对方孩子压岁钱，这是人情来往，你给我的孩子多少，我也要给你的孩子

多少。来而无往非礼也。但是现在给孩子压岁钱的真正目的是让孩子过一个快乐的春节，给他们有限的一点零用钱，让他们自由支配，大人由此观察他们购物的兴趣。从而发现他们的爱好与个性。是为了培养他们独立生活的能力。

据中国礼仪网



## “移车神器”不能替代消防管理

□易辰

北京市消防救援总队联合多部门展开消防通道联合整治后，许多小区物业配备“移车神器”，方便及时腾挪堵占消防通道的车辆。（《新京报》）

消防通道是火灾发生时供消防车通行的道路，是实施灭火救援的“生命通道”。然而，现实中占用消防通道的现象非常普遍。特别近期，沈阳、重庆等地出现高层建筑起火，消防通道被堵占导致大火蔓延情况的发生，消防



通道再次成为社会关注的话题。为此，有关部门下发了《进一步明确消防车通道管理若干措施》的通知，加大了检查整改力度。北京的许多小区物业配备了“移车神器”，及时腾挪堵占消防通道的车辆。笔者认为，即使有了“移车神器”，也不要疏于消防通道的管理；即使用“移车神器”腾挪了堵占消防通道的车辆，也要依法追究占道者的责任。只有这样，才能引起人们的足够重视，才能让消防通道畅通无阻。

值得一提的是，刚下发的《进一步明确消防车通道管理若干措施》的通知，明确将占用消防通道违法行为纳入信用体系，严重违规者将受到失信惩戒。这更增强了人们的敬畏意识，倒逼人们自觉守法。

但我们也看到，即使有道德

的约束、法律和信用的惩戒，也总有一些素质低下、缺乏敬畏心的人，喜欢钻管理的空子，占用消防通道。在这种情况下，“移车神器”就能显示出其作用，迅速移除占道车辆，降低火灾损失。但过后一定要追究占道者责任，否则就会在一些人的心中造成反正有“移车神器”，把车停在消防通道也没事的印象。要知道，移车要耗费时间，火灾发生时，耽误一分钟都会错过最佳的救援时间。

“移车神器”只能作为紧急状态下的一个辅助设备，却不能完全依靠它。有关部门和小区物业要时刻加强消防通道的检查和管理，确保消防通道畅通无阻，争取让“移车神器”仅仅成为摆设。只有这样，人民群众的生命财产安全才能得到更好的保护。

## 分类信息

2cmx4cm 单价50元 4cmx4cm 单价100元  
 本版对所有信息的手续都严格进行审核，仍不能保证每一条信息的真实性，请客户在使用本版信息时认真核实相关资料，签订有效法律合同，因本版信息导致的一切纠纷自行负责。  
 联系电话：0395-3132295 3117189 13781707655

## 家政服务

洁爽保洁公司  
 专业单位家庭保洁 外墙玻璃幕墙清洗  
 石材 地毯 专业外墙漆  
 6188458 13653950591

## 出租出售

厂房整栋出租  
 湘江路东段经济开发区厂房，四层5000平方米，有院，交通便利，水电齐全，价格面议。  
 电话：13849499938 赵先生

## 厂房租赁

位于燕山路66号开发区民营工业园，标准化厂房两栋，面积2600平方米左右，水电齐全，内有行车，价格面议。  
 电话：15518271531 15290726673

## 婚介信息

H世纪缘 2003年创办  
 春节期间未婚女孩 免费相亲  
 地址：漯河市人民路美盛大厦B座十楼  
 相亲热线：2193193 2121213

征婚：男（61786）34岁，离婚未育，1.78米，本科学历，性格开朗，私企单位。寻年龄相当、职业不限、性格合得来的女士。电话：13523953597

征婚：女（61811）31岁，离异，有一女孩父母带，1.60米，本科学历，相貌清秀，性格开朗，从事教育事业。寻年龄相当、人品好、踏实上进的男士。电话：13569691097

征婚：女（91874）46岁，离异，有一女孩已参加工作，1.60米，性格开朗，细心体贴，企业退休。寻年龄相当、脾气好、职业不限的男士。电话：18839527539 微信：luohe6179

征婚：男（91861）49岁，丧偶，1.75米，高学历，性格温和，宽容大度，人品实在，金融系统退休。寻年龄相当、脾气好、善良贤惠的女士为伴。电话：13523953597

## 欢迎刊登 分类信息